
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد عمادة

 كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع
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 جزئية الإختبار الفصلي

 هـ1438الفصل الثاني 

 فراس حداد د.  دكتور المادة :
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 عادل الذرمان                                (1)المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 1431الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe  ًكوبمنتدٌات كوف 
 

 

 

 

 :  علم الاحصاء

 . على هذا التحلٌل بناءا  هو العلم الذي ٌهتم بطرق جمع وعرض وتبوٌب وتحلٌل البٌانات لاتخاذ القرار المناسب 

 

 :يستخدم الاحصاء في كل الحقول العلمية التي يتعامل معها الانسان مثل 

 التعليم, الصحة, الادارة, الزراعة,...... الخ.

 :الاحصاء له خاصيتان 

 وهو ما ٌسمى )الاحصاء الرٌاضً( أ. نظرية

 ب . عملية

 ق, القوانٌن, المعادلات.حٌث ٌتعامل علم الاحصاء مع البرهان لبعض النظرٌات الاحصائٌة, الاشتقا : النظرية

 .وهً تطبٌق هذه النظرٌات او القوانٌن او القواعد الرٌاضٌة لحل بعض المشكلات الحقٌقٌة فً المجتمع:  العملية 

 

 :يقسم الاحصاء العملي الى قسمين حسب التعامل مع البيانات وهما 

جمع وعرض وتحلٌل بٌانات العٌنة باستخدام )الرسومات الاحصائٌة, المقاٌٌس الاحصائٌة, والجداول(  وٌتضمن الوصفي : .1

 حٌث تؤدي هذه الى وصف البٌانات. 

ٌقوم بتفسٌر النتائج التً ٌصل الٌها الاحصاء الوصفً لاتخاذ القرارات المناسبة وتعمٌمها على  التحليلي ) الاستقرائي(: .2

 المجتمع

 الاحصائية المهمة: بعض المصطلحات

 هو مجموع جمٌع الافراد موضوع البحث. المجتمع:

 هنالك نوعان من المجتمع بالنسبة الى عدد افراده:

o (.الجامعة)اعداد الكتب فً مكتبة مثل اي ٌمكن حصر وعد افراده  منتهي 

o عدد افراد المجتمع الذي ٌس مثل اي لا نستطٌع حصر عدد افراد هذا المجتمع غير منتهية ( تخدم دواءpanadol)  .) 

 

 مجموعة جزئٌة من المجتمع. العينة:

 هو قٌمة عددٌة توصف جمٌع بٌانات التً تمثل المجتمع وٌرمز لها بالحروف الٌونانٌة : parameter المعلمة

 (.σهؤلاء الطلاب ) لأطوال(, والانحراف المعٌاري µمعدل اطوال طلاب جامعة الدمام ) مثال:

 M, S, x-bar) قٌمة عددٌة تمثل بٌانات العٌنة وٌرمز لها بالحروف الانجلٌزٌة مثل )  :statisticsالاحصائيات 

 طالب من طلاب الجامعة. 33معدل اطوال عٌنة مكونة من  مثال :

 الخصائص التً ٌتصف فٌها كل افراد المجتمع او العٌنة ) العمر, الطول, الوزن,...الخ ( : variableالمتغير 

 حتى نقوم بجمع البٌانات فأننا لابد من سحب عٌنة من المجتمع: البيانات:جمع 

 طرق سحب العينات هي: 

 العٌنة العشوائٌة البسٌطة .1

 العٌنة الطبقٌة. .2

 العٌنة العنقودٌة .3

 العٌنة المنتظمة .4

 ةالعٌنة المعٌارٌ .5

 مقدمة في الاحصاء
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 عادل الذرمان                            (2)المحاضرة   - الإحصاءمبادئ 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 

  طرق سحب العينات خمس طرق مهمة و رئيسية. 

  العينة العشوائية البسيطة.  -1

  : ةقمن أهم صفات استخدام هذه الطري -

  بالحرف  حجم المجتمعلحجم المجتمع يجب أن يكون معلوم مسبقاً , نرمزN .  

  .يجب أن يكون أفراد المجتمع متجانسين  

  : معدل أطوال طلاب كلية الدراسات التطبيقية و خدمة المجتمع.  مثال

- N = 1000         .أريد أن اسحب عينة حجمها  - طالبn = 50 

.  

- 999  =1 – 1000  

  نرقم افراد المجتمع بهذه الطريقة:

 

= 000 , 001 , 002 , 003 , 004 , 005 , … , 999 

  نستخدم جداول الأرقام العشوائية.  -

  .   n = 50الوسط الحسابي لأطوال الطلابثم نحسب  -

 

 العينة الطبقية  :  -2

 القانون

  = 
 

 
       , i: تمثل عدد الطبقات 

  من خصائص هذه الطريقة : 

  .أن يكون المجتمع غير متجانس  

  .عدد أفراد المجتمع غير معلوم  

 

 

 

أضع أرقام عشوائية و أختار أول ثلاث منزل 

 منهم..  

 234 56 

 142 62 

 157 10 

 . 

 . 

 . 

 طرق سحب العينات
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 عادل الذرمان                            (2)المحاضرة   - الإحصاءمبادئ 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

                                         : معدل دخل الفرد في المملكة في شهرٍ ما . مثال •

 N = 1000 

n = 50 

 N1 + N2 + N3 + N4 = N = 1000 

 

  -الحل: 

  = 
 

 
    

  = 
 

 
    = 

  

    
     =5 

  = 
 

 
    = 

  

    
     =20 

  = 
 

 
    = 

  

    
     =10 

   

  = 
 

 
    = 

  

    
     =15 

 

 

5 + 20 + 10 +15 = 50 

  

  

ملاحظة في طريقة العينة الطبقية : نستخدم طريقتين لسحب أفراد العينة , الأولى باستخدام  •

  العينة الطبقية , أما الثانية فهي العينة العشوائية. 

 

  

  العينة العنقودية  . -3

 وعدد افراده غير معلوممتجانس المجتمع 

  

  

اختار بعشوائية إذا كان أفراد المنطقة تقسيمها كبير و تستمر هذه العملية 

 كما هو موضح بالشكل المجاور .كعينة تستطيع اخذ جزء من المجتمع حتى 

  

  

N1 = 10 0                        N2 = 400   

  

N3 = 200             N4 = 300              

N   
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 عادل الذرمان                            (2)المحاضرة   - الإحصاءمبادئ 

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
بطريقة منتظمة كأن يقول اريد ان اضيف للعينة كل فرد وهي ان يأخذ للعينة افراد  :العينة المنتظمة  -4

 سابع يخرج من هذا الباب. ويستمر بهذه الطريقة حتى يحصل على العينة المطلوبة.

  

  العينة المعيارية.  -5

  تستخدم في الدراسات الطبية.  •

  عدد الأفراد   1…  10 \ 11…  20 \ 21…  30 \ 40 \ 50                   

 60 %            

  

 65 %              

  

 70 %                                             

  

 
 

 

 

نسبة 
النجاح 

 %70   

70  %          

70  %          
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 عادل الذرمان                            (3)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8431الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

 

  طرق عرض البيانات 

 طريقة الجداول  (1

 وهً عبارة عن وضع البٌانات فً جداول ، حٌث ٌوضع عنوان للجدول بما ٌحتوي ها الجدول من معلومات . 

 :  (1في الجدول )م كما  8995مثال : كان عدد الطلبة فً أحدى المدارس الأساسٌة فً سنة 

 عدد الطلبة الصف

 54 الأول
 54 الثانية
 54 الثالث
 23 الرابع

 24 الخامس
 24 السادس
 34 السابع
 34 الثامن
 34 التاسع
 34 العاشر

 

 طريقة المستطيلات أو الأعمدة  : (3

توضح المسمٌات على محور أفقً ورسم مستطٌل على كل مسمى ٌكون طول إرتفاعه ممثلاً بالقٌمة للقٌمة المقابلة 

 لذلك المسمى وذلك باستعمال مقٌاس رسم مناسب . 

 – 95/  1994( أعداد الطلبة في أحدى الكليات في جامعة الدمام خلال السنوات 3مثال : يمثل الجدول )

1991  /99  

 المجموع الأناث  الذكور السنة 

95/94 044 344 144 
94/90 944 244 1444 
90/99 144 544 1244 
99/91 1444 144 1144 
 

 أعرض هذه البيانات بطريقة المستطيلات

 
 

 

0

500

1000

1500

2000

94/95 95/96 96/97 97/91 

 الذكور

 الأناث 

 المجموع

 المحاضرة الثالثة 

 طرق عرض البيانات الفردية
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 عادل الذرمان                            (3)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8431الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 طريقة الخط المنكسر :  (2

تستعمل هذه الطرٌقة لعرض البٌانات الناتجة من تغٌر ظاهره أو عدة ظواهر مع مسمٌات أو مع الزمن أو تغٌر 

 أعداد الطلبة فً جامعة  مع السنوات أو تغٌر درجة حرارة مرٌض مع الزمن . 

 مثال : أعرض البٌانات فً الجدول السابق بطرٌقة الخط المنكسر : 

 

 

 

 طريقة الخط المنحني   (5

هً نفسها طرٌقة الخط المنكسر  والفرق الوحٌد هو بطرٌقة توصٌل بٌن النقاط التالٌة بحٌث تكون  هنا على شكل 

 منحنى . 

 طريقة الدائرة :  (4

 نقوم بتقسٌم الكل إلى أجزاءه  فٌمثل المجموع الكلً بدائرة كاملة وٌمثل كل جزء بقطاع دائرة 

  91/99 – 95/96(  عدد أعضاء هٌئة التدرٌس فً أحدى الجامعات خلال السنوات 3قم )مثال : ٌمثل الجدول ر

 ( 3جدول رقم )

 العام الجامعي 
عدد أعضاء 

هيئة 
 التدريس 

94/90 94 
90/99 144 
99/91 134 
91/99 124 

 544 
 أعرض هذه المعلومات بطريقة الدائرة 
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 عادل الذرمان                            (3)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8431الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 544 = 835+820+805+95المجموع الكلً = 

 حتى نحسب الزاوٌة لأي قطاع  نطبق القانون التالً : 

 

 المجموع الكلً ÷ عدد أعضاء هٌئة التدرٌس لهذه السنة × 360زاوٌة القطاع =  

 

 72°=  450÷90×  360=  95/96زاوٌة قطاع 

 

 14°=  450÷805×  360=  96/97زاوٌة قطاع 

 

 

 96°=  450÷825×  360=  97/91زاوٌة قطاع 

 

 

 801°=  450÷835×  360=  91/99زاوٌة قطاع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : بناء التوزيع التكراري 

 تعريف : 

 التكراري هو عبارة عن جدول ٌحتوي على عمودٌن التوزٌع 

 ٌمثل الفئات  الأول

 ٌمثل التكرارات  الثاني

 

 خصائص هذا التوزيع 

 الفئات تكون غٌر متداخلة  (8

 ٌجب أن تكون الفئات ذات أطوال متساوٌة  (2

 أن تحتوي هذه الفئات على جمٌع البٌانات التً نرٌد تمثٌلها  (3
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 عادل الذرمان                            (5.4.)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8441الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

 

 

  العٌنة العشوائٌة البسٌطة 

 حجم المجتمع معروف مسبقاً  -8

 المجتمع متجانس  -2

   (  Nحجم المجتمع )

- N = 1000   

- 999  =1 – 1000  

  نرقم افراد المجتمع بهذه الطرٌقة:

= 000 , 001 , 002 , 003 , 004 , 005 , … , 999 

 

 N = 100حجم العٌنة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  والخامسة المحاضرة الرابعة

 طرق عرض البيانات الفردية
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 عادل الذرمان                            (5.4.)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8441الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 

                N3 = 20000     

   

  

  

N2 = 100                                                        

 

  العٌنة الطبقة 

 

N1 + N2 + N3 = N 

N = 100  ًتعطى مسبقا 

 100+1000+20000   

 

 

ملاحظة فً طرٌقة العٌنة الطبقٌة : نستخدم طرٌقتٌن لسحب أفراد العٌنة , الأولى باستخدام العٌنة الطبقٌة , أما 

 .البسٌطة الثانٌة فهً العٌنة العشوائٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N1 =1000 
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 عادل الذرمان                            (5.4.)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8441الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 بناء التوزٌع التكراري  •

 طالب فً إمتحان نهائً لمبادئ الإحصاء  43مثال : أبن التوزٌع التكراري  للبٌانات التالٌة :التً تمثل علامات 

 

 ٌتم بناء التوزٌع حسب الخطوات التالٌة : 

 85و   5نحدد عدد الفئات وعادة ما تكون بٌن  -8

 6فً مثالنا لتكن عدد الفئات 

 أصغر مشاهدة  –المدى = أكبر مشاهدة  -2

44 – 85  =42 

 وتسمى دلتا  ∆نجد طول الفئة  -4

طول الفئة = 
 المدى

 عدد الفئات
 

∆ = 
  

 
الأعلى   5.333 =   6 

 التقرٌب دائماً ٌكون للأعلى 

طول الفئة ٌجب أن ٌكون متناسق مع البٌانات فإذا كانت البٌانات أعداد صحٌحة ٌجب أن ٌكون طول الفئة عدد  ملاحظة :

 صحٌح . 

 وإذا كانت البٌانات ذات منزلة عشرٌة واحد ٌجب أن ٌكون كذلك طول الفئة ذو منزلة عشرٌة واحدة وهكذا 

 .  حسب البٌانات الموجودة فً الدراسة ∆مثال : حول كٌف نقرب 

o  إذا كانت البٌانات ذات منزلة عشرٌة واحدة 

 
o  إذا كانت البٌانات ذات منزلتٌن عشرٌة 
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 عادل الذرمان                            (5.4.)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8441الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 الفئة الأولى هً الأهم :  -4

 الفئة تتكون من حدٌن حد أدنى وحد أعلى 

 الحد الأدنى للفئة هو أصغر من أو ٌساوي 

 أصغر مشاهدة وٌفضل أختٌار أصغر مشاهدة من بٌن المشاهدات 

 فً مثالنا : 

  85الحد الأدنى = 

 وحدة دقة  - ∆+  الأدنىالحد الأعلى =  الحد 

 =85+6-8  =23 

 

   23 – 85الفئة الأولى فً التوزٌع التكراري 

 8وحدة الدقة تتناسب مع شكل البٌانات إذا كانت البٌانات أعداد صحٌحة كان وحدة الدقة  

 3.8كانت وحدة الدقة تساوي وإذا كانت البٌانات ذات منزلة عشرٌة واحدة 

 3.38أذا كانت البٌانات ذات منزلتٌن كانت وحدة الدقة هً 

 3.338ثلاث منازل عشرٌة كانت وحدة الدقة 

 

 إلى كل حد من الحدٌن الأدنى والأعلى  ∆لبناء الفئات الأخرى فقط نضٌف طول الفئة  •

الفئةملاحظة : الفرق بٌن كل حد والحد الذي ٌسبقه هو ٌمثل طول  •

 

 

 مركز الفئة   

 مركز الفئة 
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 عادل الذرمان                            (5.4.)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8441الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  على اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 ولإٌجاد بقٌة مراكز الفئة فقط نضٌف طول الفئة 

 تتكون بطرح نصف وحدة دقة من الحد الأدنى لكل فئة وإضافة نصف وحدة دقة للحد الأعلى لكل فئة .  الفئات الفعلٌة •

  8فً مثالنا  وحدة الدقة  =  •

 3.5نصفها = 

 ها  نصف 3.8إذا كانت وحدة الدقة  

 

 التكرار النسبً =   •

 

  

 % 011× التكرار المئوي = التكرار النسبً  •

 التكرار المتجمع الصاعد : جدول ٌحتوي على الحدود الفعلٌة العلٌا مع التكرار المتجمع •

•  
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  السادسةالمحاضرة 

 تمثيل التوزيع التكراري 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (6)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                            (7)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

 

 مقاييس النزعة المركزية 

 فً توزٌع تكراري  مفرغةالبٌانات مفردة ) أي غٌر مجدولة ( أي غٌر  - أ

 عندما تكون البٌانات مفرغة فً توزٌع تكراري  - ب

 الحسابي  الوسط  (1

 مفردات  ( أ

 والتً عددها  x1 ،…… xn تعرٌف : الوسط الحسابً للبٌانات المفردة 

∑    
   

 
 

 

          

 
  = ̅ 

 2.5.1.0.6.7  مثال : أحسب الوسط الحسابي للبيانات التالية

 

 ملاحظة : الوسط الحسابً ٌتأثر بالقٌم الشاذة 

 7.8.11.100..3..10.15أحسب الوسط الحسابً للبٌانات التالٌة   مثال :

                  

 
  = ̅ 

   

 
  =22 

 .7.8.11..3..10.15  مثال أحسب الوسط الحسابي للبيانات التالية

              

 
  = ̅ 

  

 
  =9 

 

 

 السابعةالمحاضرة 

 مبادئ الإحصاء
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 عادل الذرمان                            (7)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 الوسيط  (2

 Mونرمز له بالرمز 

 المرتبة ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً الوسٌط فً البٌانات المفردة  تعرٌف :

 % من البٌانات 05% من البٌانات وبعدها 05هو القٌمة التً تحجز تحتها 

أي هو القٌمة المتوسطة للبٌانات التً عددها فردٌاً وهو ٌساوي الوسط الحسابً للقٌمتٌن المتوسطتٌن بٌن جمٌع البٌانات عندما ٌكون 

 دها زوجٌاً . عد

 7.8.11.100..3..10.15مثال : أوجد الوسٌط من بٌن البٌانات التالٌة : 

 100.15.11.10.8.7.3الحل : أولاً نرتب البٌانات تصاعدٌاً  

 n=7  عدد البٌانات فردي     

  =  10الوسٌط ه 

 .7.8.11..3..10.15أحسب الوسٌط للبٌانات   مثال :

 .3.7 11.15.8.10.  الحل :

    

 
  =M 

 =9 

 الوسٌط لا ٌتأثر بالقٌم الشاذة  ملاحظة :

  أحسب الوسٌط للبٌانات التالٌة : مثال :

20.17.10.25.28.1000.2.8 

 الحل : نرتب البيانات 

2.8.10.17.20.25.28.1000 

     

 
  =M 

 
  

 
 

 =18.5 
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 عادل الذرمان                            (7)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 المنوال  (3

 هو القٌمة الأكثر تكراراً بما ٌجاورها من بٌانات مرتبة تربٌاً تصاعدٌاً أو تنازلٌا تعرٌف :

 مثال : أوجد المنوال )المنولات (  للبٌانات التالٌة 

5.7.5.3.4.5.5.6.7.9.9.10.9.5.9.9.5.9 

 الحل : 

 نرتب البٌانات تصاعدٌا

3.4.5.5.5.5.5.5.6.7.7.9.9.9.9.9.9.10 

 5.9المنوالات  

 

 البيانات في توزيع تكراري  ( ب

 الوسط الحسابً  -1

  x1 ،…… xn تعرٌف : كانت مراكز الفئات  فً التوزٌع التكراري هً 

  F1 . F2 المقابلة لها وكانت التكرارات 

  فإن الوسط الحسابً لهذا التوزٌع هو
∑    

=  ̅  

∑ حٌث أن          
  =n 

h =   عدد الفئات 

 أحسب الوسط الحسابً للتوزٌع التكراري التالً : مثال :

 

 

 =
∑    

 
=  ̅  

     =
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 عادل الذرمان                            (8)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8348الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

  الوسيط(M)  MEDIAN 

 البٌانات المرتبة

  8المساحة تحت المنحنى تساوي 

 ئينات المPercentiles (p) 

 
 

 %100بحٌث مجموع المساحات  = 
P1   من البٌانات المرتبة . 99% من البٌانات وبعدها 8: هً القٌمة التً تحجز تحتها % 

 
PK  هو القٌمة التً تحجز تحتها : k%   من البٌانات المرتبة وبعدها(100-k) %   . من البٌانات المرتبة 

 k = 1.2.3……..99حٌث 
 نطبق القانون التالً :  PKوبحساب 

PK =   (
 

   
   –  

 
)     

 حٌث أن :
a  الحد الأدنى الفعلً للفئة المئٌنٌة : 
K  99إلى  8: المئٌن ونأخذ القٌم من 
N  مجموع التكرارات أي : 

∑  

 

   

 

=   kرتبة المئٌن 
 

   
   

N1 التكرار التراكمً الذي ٌسبق رتبة المئٌن : 
F  التكرار الأصلً للفئة المئٌنٌة : 

 من العمود الثانً ) عمود التكرارات ( 
 طول الفئة فً التوزٌع التكراري ∆ : 

الوسيط ، المئينات ، الربيعات 

 والعشيرات
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 عادل الذرمان                            (8)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8348الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

  الربيعاتquartiles  (Q) 

 
Q1  من البٌانات 52: هً القٌمة التً تحجز تحتها % 

 % من البٌانات 52المرتبة والتً تحجز بعدها        
 

Q2 " :  " "     "25 "  %  " 
     "  " "      "25"  %  " 

 
Q3 "  : " "      "52% " " 

      " " " " 52% " " 
 

Q1= P25 

Q2=P50 = M 
Q3= P75 
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 عادل الذرمان                            (8)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8348الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

  العشيراتDECILES  (D) 

 
D1 من البٌانات 82: هً القٌمة التً تحجز تحتها % 

 % من البٌانات 92المرتبة والتً تحجز بعدها        
 

D2 " :  " "     "55 "  %  " 
     "  " "      "85"  %  " 

 
D9 "  : " "      "95% " " 

      " " " " 82% " " 
 
 

D1 = P10 D2 =P 20  D3 = P30  D4 = P40  D5= 
P50 

D6= P60 D7 = P70  D8 = P80  D9= P90   
D5= P50 =Q2 = M 

 
 
 

 مثال : في التوزيع التكراري التالي أوجد مايلي : 
 P60  -  60المئين  -1
 Q1الربيع الأول  -2
  D5العشير الخامس  -3
 Mالوسيط  -4
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 عادل الذرمان                            (8)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8348الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 =  06رتبة المئين  -1

= 
 

   
    

  

   
          

 17.5  -  12.5الفئة المئٌنٌة هً  

P60 =( a+ 

 

   
     

 
 ) ∆ 

 

= 12.5 + ( 
     

  
)× 5 

= 15.5 
 % 35% من البٌانات وبعدها 05تحجز تحتها   15.5

 
 
 

 Q1    Q1=P25الربيع الأول   -5
  52رتبة المئٌن 

= 
  

   
 ×30 = 7.5 

 12.5 – 7.5الفئة المئٌنٌة هً 

Q1 = P25 = 7.5 + ( 
     

 
) ×5 

= 7.5 + 1.786 
= 9.286 

 % من البٌانات52% من البٌانات وبعدها 52تحتجز تحتها   Q1 = 9.286معنى ذلك أن القٌمة  
 D5العشير الخامس  -3

D5 = P50 

  25رتبة المئٌن 

= 
  

   
× 30 

 17.5 – 12.5 الفئة المئٌنٌة هً  

D5 = P50 = 12.5 + ( 
     

  
) × 5  

= 12.5 + 1.5 = 14  

 % 25% من البٌانات وبعدها 25تحجز تحتها   14

 

  Mالوسيط  -4

M = D5 = P50 = 14   

 من السؤال السابق 

 

M = P50 

Q1 = P25  Q2= P50   Q3= P75  

D1=P10                   D2= P20 D9= P90 
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 عادل الذرمان                            (المباشرة الأولى)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 علم الاحصاء:  •

 العلم الذي ٌهتم بطرق جمع وعرض وتحلٌل البٌانات لاتخاذ   

 على هذا التحلٌل. بناءاالقرار المناسب    

 اقسام علم الاحصاء:

 الاحصاء الوصفً .8

 الاحصاء التحلٌلً )الاستقرائً( .2

 

 هو العلم الذي ٌهتم بطرق جمع وعرض وتحلٌل البٌانات لٌتم وصفها. الاحصاء الوصفي:

 على هذا التحلٌل. بناءاالمناسب  ٌهتم بطرق اتخاذ القرار الاحصاء التحليلي: 

 

 بجمع البٌانات فأننا لابد من سحب عٌنة من المجتمع:جمع البٌانات: حتى نقوم 

 طرق سحب العٌنات هً:

 . العٌنة العشوائٌة البسٌطة 8

 . العٌنة الطبقٌة. 2

 . العٌنة العنقودٌة 4

 .العٌنة المنتظمة 3

 . العٌنة المعٌارٌة 5

 

 العٌنة العشوائٌة البسٌطة نستخدمها فً حالة المجتمع  -

 متجانس ومعلوم حجمه.    

 العٌنة الطبقٌة تستخدم فً حالة المجتمع غٌر المتجانس  -

 وغٌر معلوم حجمه.   

 العٌنة العنقودٌة تستخدم عندما ٌكون المجتمع متجانس  -

 وغٌر معلوم حجمه. 
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 عادل الذرمان                            (المباشرة الأولى)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 العينة الطبقية  : 

 القانون 

  = 
 

 
       , i: تمثل عدد الطبقات 

 من خصائص هذه الطريقة :  

 أن ٌكون المجتمع غٌر متجانس.  

 عدد أفراد المجتمع غٌر معلوم. 

 

 =N1مثال: لحساب معدل دخل الفرد فً مجتمع ما، قسم المجتمع الى اربعة مجتمعات جزئٌة حسب طبقات المجتمع وكانت حجوم هذه المجتمعات هً 

100, N2=400 

N3=200 , N4=300 50، اذا اردنا سحب عٌنة حجمها  

 اوجد حجوم العٌنات الجزئٌة من كل مجتمع.

 

 الحل: حجم المجتمع الكلً ٌحسب كما ٌلً: •

• N1 + N2 + N3 + N4 = N = 1000 

 ونستخدم القانون  •

•   = 
 

 
    

 فتكون الحجوم الجزئٌة للعٌنات كما ٌلً: •

 

  = 
 

 
    = 

  

    
     =5 

  = 
 

 
    = 

  

    
     =20 

  = 
 

 
    = 

  

    
     =10 

   

  = 
 

 
    = 

  

    
     =15 

 

n1+n2+n3+n4= 5+20+10+15 = 50 

 وهذا هو المجموع الكلي للعينة من المجتمع الكلي
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 عادل الذرمان                            (المباشرة الأولى)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                            (المباشرة الأولى)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                            (المباشرة الأولى)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  من الناشر للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                            (9)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

 

 

 مقاييس التشتت 

  rangeالمدى    (1

 أصغر مشاهدة  –المدى  =  أكبر مشاهدة 

 

 كما وٌحسب من توزٌع تكراري بـ 

 الحد الفعلً الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الفعلً الأعلى للفئة الأخٌرة 

 

 فً حالة وجود قٌم شاذة بٌن البٌانات فإن حساب المدى لا ٌعطً معنى حقٌقً ووسفً دقٌق للبٌانات 

 لذلك نلجأ لحساب المدى المئٌنً والمدى الربٌعً كما ٌلً : 

  89المئٌن  – 99المدى المئٌنً = المئٌن 

  =p90 – p10 

 

 الربٌع الأول  –الثالث  المدى الربٌعً = الربٌع

  = Q3 – Q1 

 

 المدى من توزٌع تكراري  

 مركز الفئة الأولى  –المدى = مركز الفئة الأخٌرة 

 الحد الأدنى للفئة الأولى  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخٌرة 

 

 مثال " أحسب المدى للتوزيع التكراري التالي : 

 
 

 الحد الفعلً الأدنى للفئة الأولى  –الحل :  المدى = الحد الفعلً الأعلى للفئة الأخٌرة 

= 30.5 – 3.5 = 30  

  6.5 – 30.5  = المدى 

 = 24 

 مقاييس التشتت
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 عادل الذرمان                            (9)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 (   S2التباٌن )   (2

 هو   X1 . …. XN تعرٌف : التباٌن للبٌانات 

 

 
 

 كما وٌحسب من توزٌع تكراري 

 

 
 

 فً التوزٌع التكراري  : تمثل مراكز الفئات Xi حٌث : 

 ̅  الوسط الحسابً للتوزٌع التكراري    

n :   مجموع التكرارات أي 

  ∑  

 

 

H =   عدد الفئات 

Fi   تمثل التكرارات المقابلة لكل مركز فئة 

 

 (  sالإنحراف المعٌاري ) (4

 تعرٌف : الإنحراف المعٌاري هو الجذر ال تربٌعً الموجب للتباٌن 

S= √    ≥ 0 

 

 مثال : أحسب التباٌن والإنحراف المعٌاري للمشاهدات 

2. 5 . 3 . 7 . 4  

 الحل   
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 عادل الذرمان                            (9)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 

 
         

 
 

 
  

 
     

 
 

 مثال :  أحسب التباٌن والإنحراف المعٌاري للتوزٌع التكراري  التالً : 
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 عادل الذرمان                            (9)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
  MDالانحراف المتوسط :  (3

 هو  X1……Xnتعرٌف : الانحراف المتوسط للبٌانات  

 

 وٌحسب الانحراف المتوسط من توزٌع تكراري كما ٌلً : 

 

 : تمثل مراكز الفئات  Xi حٌث : 

 الوسط الحسابً للتوزٌع التكراري   ̅ 

n :   مجموع التكرارات 

H =   عدد الفئات 

Fi   تمثل التكرارات المقابلة لمراكز الفئات 

|  |= 4   

|  |= 5   

| |= 5 

 (    ̅   )       

 

 مثال : أوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة 

4,7,5,3,0 

 الحل :  

 

 ̅   
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 عادل الذرمان                            (01)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 0341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 

 

 

 الانحراف المتوسط من توزيع تكراري 

 هو   f1…fhوالتكرارات المقابلة لهذه المراكز هً   x1… xhالانحراف المتوسط لتوزٌع تكراري مراكز الفئات فٌه هً تعريف : 

     
∑ |     ̅| 
      

 
 

 الوسط الحسابً من توزٌع تكراري     ̅  

N  مجموع التكرارات 

 مثال : أحسب الانحراف المتوسط للتوزيع التكراري التالي : 

 

 

 ̅   
∑         
   

 
  
   

  
       

     
   

  
   

 

 مقاييس التشتت
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 عادل الذرمان                            (01)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 0341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 C.Vمعامل التغير 

 : معامل التغٌر لأي بٌانات هو  تعريف 

     
 

 ̅
       

 الإنحراف المعٌاري  S حٌث أن 

 الوسط الحسابً  ̅ 

 لو كان لدٌنا الإحصائٌات التالٌة التً تمثل مجموعتٌن هً ماٌلً :  مثال  :

 ̅1= 10                         ̅2 = 10  

S1= 4                          S2 = 8 

 أي من المجموعتٌن أكبر تغٌراً ؟ 

 الحل  : 

C.V1 =  
  

  ̅̅ ̅̅
  

 

  
              

C.V2 =  
  

  ̅̅ ̅̅
  

 

  
              

  المجموعة الثانية أكثر تغيرا  
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 عادل الذرمان                            (01)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 0341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                            (01)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 0341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                            (01)المحاضرة   - مبادئ الإحصاء

 0341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  للمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على اذن من الناشر زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر الخاصلطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
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 عادل الذرمان                    عشر الحادية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 

 

 والانحدارالارتباط 
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 عادل الذرمان                    عشر الحادية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                    عشر الحادية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                    عشر الحادية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 عادل الذرمان                    عشر الثانية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 

 

 

 

 

 الارتباط والإنحدار
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 عادل الذرمان                    عشر الثانية المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثاني    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا يجو

 أو من صاحب موقع منتديات كوفي كوب ud_@e7sas بتويتر لطلب الحصول عن هذا الاذن يرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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 التالٌة  المفردة أذا أعطٌت البٌانات

4 . 6 .1.2.10.7.5 

X1.x2 

 إحسب ماٌلً : 

 

 الوسط الحسابً  -8

 ̅  
∑ 

 
 

              

 
  
  

 
   

 

 Mالوسٌط   -2

 بٌن البٌانات المرتبة الوسٌط هو القٌمة المتوسطة

 % من البٌانات  05% وبعدها 05أي هو القٌمة التً تحتجز 

 

  الحل :

 

 أولاً نرتب 

1 . 2 . 4 . 5 . 6 . 7 . 10 

M = 5 

 4رتبة الوسيط هي : 

 

 المدى   -3

 أصغر مشاهدة  –أكبر مشاهدة 

01 – 0  =9  

 

 

 

 

 

 

 

 مراجعةأسئلة 
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 S2التباين  -4

 
 

   Sالانحراف المعياري  -5

 هو الجذر التربيعي الموجب للتباين 

   √    √          

 

 C.Vمعامل التغير  -6

     
 

 
       

   

 
                  

  MDالإنحراف المتوسط  -7
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 إذا أعطٌت جدول التوزٌع التكراري  التالً  أجب عما ٌلً :  -8

 
 

 (  Mأوجد الوسٌط ) -8

 M= P50  الحل :

=   05رتبة الوسٌط أو المئٌن 
  

   
   20 = 10                                     

 وهً أحدى التكرارات المتجمعة لذلك ٌكون :  85بما أن رتبة المئٌن 

 10للفئة المقابلة  لـ الحد الفعلً الأعلى 

 = 9.5  

 Q1أوجد الربٌع الأول  -2

Q1 = P25  

  =  20رتبة المئٌن 

  

  
      

 الفئة المئٌنٌة هً 

 
 

 

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 عادل الذرمان                     الثانٌة المباشرة المحاضرة  - مبادئ الإحصاء

 8341الفصل الثانً    حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .
  اذن من الناشرللمكتبات أو مراكز النسخ الطباعة دون الحصول على  زلا ٌجو

 أو من صاحب موقع منتدٌات كوفً كوب ud_@e7sas بتوٌتر لطلب الحصول عن هذا الاذن ٌرجى الاستفسار من الحساب الخاص

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 : أذا أعطٌت البٌانات التالٌة  8تمرٌن 

10 . 7 .0.2.4.1.6.10 

 أوجد 

 الوسط الحسابً  -1

 ̅  
∑ 

 
 

                 

 
  
  

 
   

 S2التباٌن  -9

  الحل :
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 الإنحراف المتوسط  -01
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 الواجب الأول                              - مبادئ الإحصاء مقرر 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

/ إدارة أعمال  الأولالمستوى            

إحساس -جامعة الدمام / التعليم عن بعد  

 

 1السؤال 

 : من طرق عرض البٌانات المفردة

A. يالتكرار المدرج 

b. يالمنحنى التكرار 

c. الدائرة او القطاعات الدائرية 

d. يالمضلع التكرار 

 

 2السؤال 

 ًمن طرق سحب العٌنات طرٌقة العٌنة العشوائٌة العنقودٌة خصائص المجتمع لهذه الطرٌقة ه

a. همتجانس و غير معلوم حجم 

b. هغٌر متجانس وغٌر معلوم حجم 

c. عمتجانس ومعلوم حجم المجتم 

d. عغٌر متجانس ومعلوم حجم المجتم 

 

 3السؤال 

 :توزٌع تكراري ذو فئات متساوٌة حٌث أن

 

 

 ومركز الفئة الثانٌة فً التوزٌع السابق ه

2a. 1 

b. 7 

c. 17 

d. 22 

 

 

 1438- مبادئ الإحصاءالواجب الأول لمقرر 
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 الواجب الأول                              - مبادئ الإحصاء مقرر 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 4السؤال 

 :توزٌع تكراري ذو فئات متساوٌة حٌث أن

 

 والحد الادنى الفعلً للفئة الاولى فً التوزٌع ه

a. 4.5 

b. 5.5 

c. 5 

d. 4 

 5السؤال 

 :توزٌع تكراري ذو فئات متساوٌة حٌث أن

 

 ًطول الفئة بالتوزٌع ه

a. 6 

b. 8 

c. 7 

5d.  

 6السؤال 

 :توزٌع تكراري ذو فئات متساوٌة حٌث أن

 

  الفئة الفعلٌة للفئة الثالثة هً

 14.5 –19.5 a.  

b. 18.5 – 14.5 

c. 19.5 – 13.5 

d. 19 – 14 
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                             الثانيالواجب   - مبادئ الإحصاء مقرر 

    @e7sas_ud 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

/ إدارة أعمال  الأولالمستوى            

إحساس -جامعة الدمام / التعلٌم عن بعد  

 

 1السؤال 

 لهذا التوزٌع هً 55قٌمة المئٌن 

 
A. 17.5 

B. 16.5 

C. 18.5 

D. 9.534 

 

 5السؤال 

 ٌع هوالمنوال التقرٌبً لهذا التوز

 
A. 20 

B. 15 

C. 10 

D. 5 

 

 3السؤال 

 ؛ فإن مجموع القٌم العشرة ٌساوي52إذا كان الوسط الحسابً لعشر قٌم ٌساوي 

A. 400 

B. 200 

C. 300 

D. 350 

 

 4السؤال 

 قٌمة الوسٌط لهذا التوزٌع تساوي

 
A. 12.273 

B. 13.375 

C. 12.955 

D. 12.625 

 1438- مبادئ الإحصاءلمقرر  الثانيالواجب 
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                             الثانيالواجب   - مبادئ الإحصاء مقرر 
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 5السؤال 

  62تعرف على انها الفئة التً تحتوي المئٌن 

A. ًالوسط الحساب 

B. الفئة المئٌنٌة 

C. الفئة الوسٌطٌة 

D. المنوال 

 

 6السؤال 

 (322،  022، 1222،  02،  51،52،  54حسب البٌانات التالٌة رتبة الوسٌط هً :) 

A. 3.5 

B. 4 

C. 90 

D. 27 

 

 2السؤال 

  .% من البٌانات02ها % من البٌانات وٌلٌ 52هو القٌمة التً تقسم البٌانات المرتبة ترتٌبا تصاعدٌا او تنازلٌا الى قسمٌن بحٌث ٌسبقها 

A. الربٌع الاول 

B. الوسٌط 

C.  52المئٌن 

D.  02المئٌن 

 

 0السؤال 

 الوسط الحسابً لهذا التوزٌع ٌساوي تقرٌبا

 

 
A. 12.67 

B. 9.67 

C. 15.05 

D. 11.67 

 

 مجموع التكرارات÷ التكرار ( × قانون الوسط الحسابً :) مركز الفئة 
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